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Piiklad 1

Ve volném rovnobéZném promitdni zobrazte

a) krychli s hranou délky a= 4 cm,

b) pravidelny étyfstén s hranou délky a = 4 cm,

¢) pravidelny Sestiboky jehlan s podstavnou hranou délky @ = 2,5 cm a vyskou
v=3cm.

Uvazujte svislou primétnu v a télesa zobrazte v tzv. priitelné poloze: jednu

sténu (a, b), ¢i podstavu télesa (c) umistéte do vodorovné roviny, dalsf sténu

(a), vysku (b) €i hranu (c) umistéte do pricelné roviny.

Resent

Na obrdzcich 6a, b, ¢ jsou zobrazeny po fadé podstava télesa, volny rovno-
bézny priimét podstavy a volny rovnobéZny primét télesa.
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Priklad 2
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Ve volném rovnobézném promitdni zobrazte

#) kruZnici s polomérem r= 2,5 cm,

b) rotaéni vdlec s polomérem podstavy r = 2.5 cm a vy$kou v = 4,5 cm,
¢) rotaéni kuZel s polomérem podstavy r= 2,5 cm a vyskou v =45 cm.
Pracujte se svislou priimétnou a kruZnici (a), podstavu vélce (b) i kuzele (c)

umistéte do vodorovné roviny.

Resent

a) Obrazem kruZnice k (obr. 7a) je v daném pfipadé elipsa (obr. 7b). Elipsa
Je rovinna kfivka, s niZ se v matematice bliZe sezndmite v analytické geo-

metrii.

N

\_/

Obr. 7a

D
A
B
—

C
Obr. 7b



9 POLOHOVE VLASTNOST|

2.1 2al0ndn,’ V?'('alﬁa met laoc%\ PQ'MWM ' a
rovinami
, ood (e na :Pﬂ'w.cc_ PAqu o latn lod e "
Fju«(ﬁ.ﬂ\:‘; [e5' v rovine
Vemie Ap n peg> Asp o (-49-)
e AtR A AéfA’Bé? => ABCP [ww,w—f
o A2B : Il p: Aep ABep mmw
Vita e Trtenr VS-I“']’W; ABC Q-(-u(' neled ue -Pﬂwcu
proch. pra’d jedua rovine

2 R

19



Priklad 1

Je ddna krychle ABCDEFGH (obr. 17)
a) Urcete riznym zpiisobem rovinu dolni stény krychle.
b) Rozhodnéte, zda v této roviné lezi piimky BD, BH.

Reseni

a) Rovina dolni stény mize byt ur¢ena tfemi riznymi body (napf. A, B, €),
pfimkou a bodem, ktery na ni nelezi (napf. pfimkou AC a bodem B),

dvéma rlznobézkami (napf. pfimkami AB a BC), dvéma riiznymi rovno-
béZkami (napf. pfimkami AB a CD).
b) Piimka BD lezi v roviné ABC, protoZe jeji body B, D leZf v této roving;
ptimka BH nelezi v roviné ABC, protoZe bod H v této roviné neleZi.
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Obr. 18

Priklad 2

Body P, R, §, T jsou po fadé stredy hran AB, AE, BC, CG krychle ABCDEF-
GH (obr. 18). Zjistéte, zda lezi v téZe roviné body a) P, R, 5. T.b)A, C,E, F.

Reseni

a) Pfimka PR lezi v roviné pfedni stény a protind pfimku BF v bodé X. Troj-

ibelniky PRA a PXB jsou shodné rovnoramenné pravouihlé trojihelniky;

proto |BX| = 2 a, kde a je délka hrany krychle. V roviné pravé bocni sté-

ny leZi pﬁmk:f ST a protind piimku BF v bodé Y. Také trojihelniky SYB
a STC jsou shodné rovnoramenné pravouhlé trojihelniky; proto také
|BY| = a. Tedy X = ¥, piimky PR a ST jsou riiznobéné a body P, R, S,
T leZi v téZe roviné.

b) Body A, E, F uréuji rovinu pfednf stény a bod C v této roviné nelezf; proto
body A, C, E, F nelezi v téZe roviné.
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Priklad 1

Urcete vzdjemnou polohu pfimek vyznacenych na obr. 21a-g. Jsou-li pfimky
rovnobézné nebo riznobézné, urCete rovinu, v niZ pfimky lezi, pomoci vr-
choll krychle. Jsou-li pfimky mimobézné, urete pomoci vrcholi krychle
pfimku, kterd obé piimky protind (tzv. pri€ku mimobézek).

Reseni
Na obr. 21¢ jsou piimky p, g rovnobézné, nelezi v Zddné roviné, kterou by-
chom mohli ur€it pomoci vrcholi krychle.
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Obr. 21a Obr. 21b
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Priklad 1

Je.ddng krychle ABCDEFGH. Rozhodnéte ¢-vzijeminé poloze rovin
a) ABC,EFH,  b)ABC,BCD.  ¢)ADH, BCE.
Resent

a) Roviny ABC a EFH nemaji Zadny spole¢ny bod (obr. 28a), jsou rovno-
béZné rizné.

b) Roviny ABC a BCD maji viechny body spolec¢né (obr. 28b), jsou totoZné.

¢) Roviny ADH a BCE jsou riiznobézné, jejich prisecnice je pfimka EH
(obr. 28c).
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Obr. 28a Obr. 28b Obr. 28¢

V piipadé riiznobéZnych rovin p a o je tfeba umét sestrojit jejich pri-
seCnici p. Znamend to najit jeji dva rizné body. A jak? V roviné p najdeme
pfimku r a v roviné o pfimku s tak, aby piimky r, s byly riiznobézné. Spolec-
ny bod piimek r, s je jeden bod prise¢nice. Stejnym zplisobem najdeme jeji
dal3i bod.



Priklad 2
Je déna krychle ABCDEFGH. Urcete prisecnici rovin ACE a BDF.

Reseni (obr. 29)

Piimka AC roviny ACE a pfimka BD roviny BDF lezi v roviné dolni stény;
jsou riiznobé&zné a jejich priisecik je bod P - je to jeden bod prisecnice. Dru-
hy bod priseénice je bod Q. Je prisec¢ikem riiznobéZznych pifmek EG roviny
ACE a FH roviny BDF.
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Obr. 29

Piimku miZeme urcit nejen pomoci dvou riiznych bodi, ale i jako
praseénici dvou riznobéznych rovin. Toto uréeni pifimky je bézné zejména
v analytické geometrii, se kterou se budete v matematice seznamovat pozdéji.
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